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Об итогах 
правозащитной работы 
Профсоюза «Әділет» в 2020 году



Заслушав и обсудив информацию главного специалиста по правовым вопросам Профсоюза «Әділет» Токбалиной Д. К. об итогах правозащитной работы Профсоюза «Әділет» в 2020 году Президиум Профсоюза «Әділет»   ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Информацию главного специалиста по правовым вопросам Профсоюза «Әділет» Токбалиой Д. К. принять  к сведению (прилагается).
2. Аппарату Профсоюза «Әділет» принять меры, направленные на: 
- совершенствование и развитие нормативной правовой базы, относящейся к социально-трудовой сфере, сфере образования, в том числе в форме подготовки проектов нормативных правовых актов, проведение правовой экспертизы законов, иных нормативных правовых актов; 
- сохранение уровня правовой защищенности социально-трудовых прав и интересов работников, в том числе путем отстаивания прав и интересов педагогических работников в вопросах, связанных с изменением условий и расторжением трудового договора; нарушением порядка увольнения в связи с сокращением численности или штата работников; нарушением процедуры перевода работников на другую работу; корректностью начисления заработной платы и установления выплат компенсационного и стимулирующего характера;оплатой времени прохождения медосмотра; оплатой командировочных расходов за период нахождения на курсах повышения квалификации; распределением учебной нагрузки, порядком ее изменения; аттестацией педагогических работников в целях установления квалификационной категории и подтверждения соответствия занимаемой должности; оформлением трудовых книжек, трудовых договоров и прочее; 
- организацию системы мониторинга устранения выявленных нарушений работодателями трудового законодательства Республики Казахстна по итогам проведённых проверок с целью включения результатов мониторинга в ежегодный отчёт о правозащитной работе.
- проведение обучающих семинаров по повышению правового всеобуча членам Профсоюза.
6. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на главного специалиста по правовым вопросам Профсоюза «Әділет» Токбалиной Д.К.
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Информация 
об итогах правозащитной работы Профсоюза «Әділет» в 2020 г.

Правозащитная деятельность Профсоюза «Әділет» осуществлялась в  2020 по следующим основным направлениям:
 - осуществление профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства;
      - оказание бесплатной юридической помощи по вопросам применения законодательства и консультирование членов Профсоюза, председателей членских организаций;
     - участие в коллективно-договорном регулировании социально-трудовых отношений в рамках социального партнерства; 
-информационно-методическая работа по правовым вопросам; 
- проведение обучающих семинаров с профактивом.
В профсоюзе работников образования «Әділет» города Нур-Султан действует штатная единица – главного специалиста по правовым вопросам.  
При организации проверок учреждений образования, а также общих проверках по соблюдению трудового законодательства, проводилась разъяснительная работа по мотивации профсоюзного членства, давались различные консультации членам профсоюза. В результате чего, работники в учреждения образования проявили определенную активность по вступлению в профсоюз.
Согласно годового плана работы Профсоюза «Әділет», в  2020 году был осуществлен общественный контроль по исполнению трудового законодательства в организациях образования – 50 организаций, выявленных нарушений - 21.
Возвращено незаконно невыплаченных членам  профсоюза денежных сумм по требованию  Профсоюза «Әділет» в сумме 4500 000 тенге.
Кроме того, была проведена значительная работа по защите прав членов Профсоюза в связи с их устными и письменными обращениями в профсоюз по различным вопросам применения законодательства, что в свою очередь также влияет на мотивацию членства.
Для усовершенствования педагогов Профсоюз «Әділет» регулярно проводят семинары о роли профсоюза в защите трудовых прав и законных интересов работников образования. Были проведены семинары с профсоюзным активом по правовой тематике – 18.
В 2020 году было рассмотрено – 65 письменных обращений членов профсоюза по вопросам оплаты труда, рабочего времени и т.д.
Консультативная работа и личный прием членов профсоюза ведется ежедневно. На личном приеме члены профсоюза получают устные, а при необходимости и письменные разъяснения по нормам трудового законодательства, иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права и условий коллективных договоров.
Дано устных консультаций по правовым вопросам, всего – 892: на личном приеме – 53; по телефону – 802, в СМИ -2, в глобальной компьютерной сети – 35.
Разработано методических рекомендаций по правовымвопроас для профкомов – 17.


