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Об итогах работы 
Профсоюза «Әділет» за 2020-2021 г.
Заслушав и обсудив информацию председателя Профсоюза «Әділет» Алиева Б. А. «Об итогах работы Профсоюза «Әділет» за 2021 год» Совет Профсоюза «Әділет» отмечает активизацию работы профорганов столичной профсоюзной организации в вопросах выполнения уставных задач, реализации положений Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки на 2019-2024 годы, утвержденной XIV Съездом Профсоюза. 
Системно осуществляется работа по развитию социального партнерства. Подписано и реализуются Региональное соглашение о социальном партнерстве с Управлением образования г. Нур-Султан.

Принимаются действенные меры к организационному укреплению профсоюзной организации, наметилась тенденция роста количества первичных организаций в результате целенаправленной мотивационной работы.

Активизирована деятельность профорганов в направлении усиления правовой защиты трудовых прав, выводится на необходимый уровень общественный контроль за исполнением работодателями трудового законодательства, положений соглашений и коллективных договоров.

Укрепляются позиции Профсоюза в вопросах безопасности и охраны труда.

Осуществляется поиск новых форм информационной работы, проводится определенная работа по повышению качества обучения профсоюзного актива.

Совет Профсоюза «Әділет» отмечает, что уровень организационной деятельности, меры, принимаемые профсоюзными структурами, не всегда достигают должных результатов, в их деятельности имеется ряд вопросов, в решении которых необходима более активная работа и наступательная позиция профсоюзных органов всех уровней.

Совет Профсоюза «Әділет» ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Отметить положительную работу Профсоюза «Әділет» по выполнению уставных задач и целей, повышению эффективности деятельности профсоюза. 

2. Рекомендовать первичным организациям Профсоюза «Әділет»:

- совместно с работодателями добиваться выполнения обязательств, предусмотренных отраслевым, региональным отраслевым соглашениями и коллективными договорами;

- принять меры к дальнейшему укреплению организационной деятельности, добиваться увеличения членской базы профсоюза за счет усиления мотивации среди работников сферы образования;
- добиваться результативности работы по организации общественного контроля за соблюдением трудового законодательства в организациях сферы образования;

- до 31 декабря т.г. проинформировать членов профсоюза о проделанной работе за 2020-2021 годы.
3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Профсоюза «Әділет» Наурузбаеву Б. М.
Председатель 







      Б. Алиев 
